



深化改革 “破難行動”進行時

雲南南華突出“五個”抓實開創婦女兒童工作新局面

以“綉花功夫”織就婦女兒童絢爛未來

□ 中國婦女報全媒体記者 周玉林
□ 彭曉燕

10鄉鎮128個村(社區)實現婦女兒童維權工作站全覆蓋,聯席會議制度、維權服務制度、信息反饋制度、台賬管理制度逐步完善……在雲南省楚雄彝族自治州南華縣,一系列切實舉措紛紛登台,全力維護婦女兒童合法權益,打通基層社會治理“最後一公里”。

近年來,南華縣婦工工委和縣婦聯緊扣黨政所急、婦女所需、兒童所盼、職責所能的結合點,突出“五個”抓實,即抓實關心關愛、抓實陣地管理、抓實家庭教育、抓實權益保障、抓實創業就業,不斷開創婦女兒童工作新局面,提升婦女获得感幸福感安全感。

用綉花功夫補“短板”

“我們一直特別關心關注弱勢婦女兒童群體利益,通過抓牢抓實困境婦女兒童關心關愛工作,真正做到心系婦女兒童、服務婦女兒童。”南華縣人大常委會副主任、縣婦聯主席朱必蘭告訴中國婦女報全媒体記者。本著“幫助一個困境婦女兒童就是挽救一個家庭”的理念,南華縣婦聯着重梳理困境兒童、弱勢婦女、“兩癌”婦女救助等痛點、難點問題,用綉花功夫补齐困境婦女兒童帮扶“短板”。為切實維護婦女兒童合法權益,南華縣婦聯還與市檢察院、縣婦幼保健院協同配合,利用“磨小菇”未檢工作室和“一站式”未成年人保護中心等優勢平台,啟動拐賣、性侵婦女兒童強制上報制度。

針對重點村、組、戶、人,南華縣婦聯協同縣民政局落實社會帮扶機制。截至目前,

南華縣婦工工委和縣婦聯緊扣黨政所急、婦女所需、兒童所盼、職責所能的結合點,突出“五個”抓實,即抓實關心關愛、抓實陣地管理、抓實家庭教育、抓實權益保障、抓實創業就業,不斷開創婦女兒童工作新局面

目前,全縣64家基層婦聯組織完成規範化建設,153家基層婦聯組織懸掛“婦女之家”牌匾;投入資金2.1萬元,在10鄉鎮打造黨建帶婦建品牌,建成州級婦女兒童之家示范点1個、縣級示范点9個,完成了全縣10個鄉鎮婦女之家示范点建設的全覆蓋

全縣共排查出婚姻家庭糾紛線索1485條,化解低風險矛盾1134件,調處中風險矛盾275件,監測監控高風險矛盾76件;堅持以“三訪、四察、五送”為抓手,充分發揮各級婦聯執委、村鄉志願者作用,做實做細平安南華建設的一件件“家務事”。

實施好中國石油大學(北京)、東南大學及基金會結對帮扶百名兒童項目,開展上萬次慰問困境婦女兒童、救助“兩癌”貧困婦女活動,籌集愛心捐款關愛抗疫女性……南華縣一項項切實舉措正在不斷夯實婦工權益保護根基。

以需求為導向惠及婦女兒童

走進龍泉社區,很難不被牆上的各種獎牌和牌匾吸引。龍泉社區“兒童之家”是楚雄州兒童保護資源中心南華分中心的試點項目基地,也是“0-6歲愛在開端項目”試點基地,還曾獲“雲南省家庭教育創新實踐基地”稱號,備受社會各界關注。

同時,南華縣婦聯積極培育、推舉命名先進婦女典型。近年來,獲州級及以上先進集體18個、命名典型示范戶8家、先進模範9人次。通過典型示范引領作用,帶動婦女創業就業,為全縣經濟社會發展貢獻了巾帼力量。

四方面發力回應家庭期盼

近年來,南華縣婦聯深入推進“家家幸福安康工程”,從實施家庭文明創建行動、家庭教育支持行動、家庭服務提升行動、家庭研究深化行動四方面持續發力,始終堅持把家庭家教家风建設摆在首要位置,努力開創家庭教育指導服務新局面;著手建成了一個家教研究機構、一個家庭教育服務中心。除此之外,還組建了一支由49人組成的家庭教育講師團,在全縣範圍內開展廣泛宣講。

此外,全縣64家基層婦聯組織完成規範化建設,153家基層婦聯組織懸掛“婦女之家”牌匾;投入資金2.1萬元,在10鄉鎮打造黨建帶婦建品牌,建成州級婦女兒童之家示范点1個、縣級示范点9個,完成了全縣10個鄉鎮婦女之家示范点建設的全覆蓋。

為優化婦女創業就業環境,推進婦女發展,近年來,南華縣婦聯共為272戶家庭發放創業擔保貸款4136萬元,扶持243戶家庭創業,輻射帶動818人就業;通過南華“媽媽制”合作社,在全縣各鄉鎮開展刺綉培訓420多期,惠及3萬余人次,培育了一支技術精湛的綉娘團隊。截至目前,全縣共建成8個扶貧車間及1個加工廠,共有彝綉企業25家,綉工生產產值達2000萬元,綉工平均月收入3000元以上。

山東青島推進兒童友好城市建設

兒童“調研員”為城市建設提“金點子”

□ 中國婦女報全媒体記者 姚建
□ 王丹青

“我希望在家門口就有滑梯。”“我希望山頭公園里有孩子玩兒的地方。”“我們這裡是新建的小區,希望能就近上學。”

日前,在山東青島,由30名兒童擔任的“小小調研員”為城市更新與建設提供了19條“金點子”,而青島市婦工工委、青島市城市更新和城市建设總指揮部則以此為參考標準,圍繞兒童服務和活動需求,從青島市1225個攻堅項目中首批選樹48個兒童友好項目,讓城市建設更加滿足兒童身心發展需求。

黨的二十大報告提出,“堅持人民城市人民建、人民城市為人民,提高城市規劃、建設、治理水平,加快轉變超大特大城市發展方式,實施城市更新行動,加強城市基礎設施建設,打造宜居、韌性、智慧城市。”

中國婦女報全媒体記者了解到,青島市婦工工委辦和城市更新總指揮部主動作為,

制定下發《關於選樹青島市城市更新和城市建设兒童友好項目的通知》,將城市更新與兒童友好城市建設有機結合,相互促進。其中,青島市婦工工委亦通過創新開展“我的城市我做主”調研活動,聘請30餘名兒童擔任“小小調研員”,在城市的大街小巷征集市民特別是兒童對城市更新建設的意見,使城市更新建設真正實現讓兒童參與、讓兒童受益。

據介紹,選樹兒童友好項目是推動兒童友好城市建設的一項嶄新嘗試,青島市婦聯發揮“聯”字優勢和“鏈”字能力,協同各項目單位聚焦兒童發展需求,將適兒化改造作為突破點,堅持兒童優先、普惠公平、安全健康、自然趣味、因地制宜,探索創新六大原則,將兒童休憩空間、游乐設施、自然體驗區域、公共服務場所等作為“兒童元素”,精心規劃,嚴格施工,強化督導,項目總投資額38.3億元,目前已全部開工建設,其中26個項目已建成啟用,著力為兒童健康成長提供適宜的條件、環境和服務,打

造安全、便利、親近自然的城鎮空間,塑造健康文明向上的社會人文環境,讓城市更新成果更多惠及兒童。

在項目選樹過程中,記者了解到,青島市全力精準對接兒童需求,如在社區街巷,注重環保設計理念,利用城市空間綠地,結合兒童天性打造家門口的兒童樂園;在城區和郊野,充分利用公共休閒空間,著力改造兒童友好公園,不斷滿足市民健身、休閒、開展親子活動的需求。

除此以外,項目還為充盈教育資源、關注兒童精神需求的兒童友好學校、集醫療保健康復為一體的兒童友好醫院、滿足兒童各成長階段活動需求的兒童友好研學項目、兒童友好衛生間、兒童友好交通設施等預留了充分的空間,靶回回應兒童生存發展所需。

記者了解到,下一步,青島市將緊緊圍繞服務大局、服務兒童,繼續打造一批兒童友好創新項目,以更強的力度、更暖的溫度,推進兒童友好城市建設。

內蒙古鄂爾多斯推進多元化維權服務

草原“安陸隆”項目守護婦女兒童權益

□ 中國婦女報全媒体記者 王永欽
□ 玉玺 那日娜

“同學們,背心和內褲被遮住的隱私部位,可以讓別人觸摸嗎?”“不可以!我們也不可以摸別人的隱私部位!”近日,在內蒙古鄂爾多斯市伊金霍洛旗博翔幼兒園,市婦聯“安陸隆”兒童保護項目的工作人員正在和小朋友們親切地進行互動遊戲。

這是一場教孩子們認識自己的身體,學會自我保護的小遊戲,小朋友們都聽得十分認真,積極踴躍參與。博翔幼兒園副園長劉東梅告訴中國婦女報全媒体記者:“‘安陸隆’為蒙古語,意為平安和諧。我們活動的目的是為了讓孩子提高安全意識,如果有人觸摸自己身體的隱私部位,就應該勇敢反抗,敢於說‘不’。遇到侵害時,要懂得自我保護,并及时告訴父母和老師。”

承接“安陸隆”兒童保護項目的伊金霍洛旗公益社創中心工作人員劉慧聰:“希望通過項目的實施,在全社會形成保護兒童的良好氛

圍,讓更多人加入保護兒童的行動中來。兒童保護只是我們項目的一部分內容,項目還包括家事調解、法律服務、巾幗普法、心理關愛、議事協商等公益性內容,是市婦聯重點打造的維權服務品牌。”

記者了解到,為深入推進市域社會治理現代化試點建設,全面推動平安鄂爾多斯建設,2022年以來,鄂爾多斯市婦聯通過開展多元化維權服務,調解婚姻家庭矛盾糾紛,完善婦女兒童維權體系,努力成為保障婦女兒童合法權益的“貼心人”和“暖人心”。

2022年,鄂爾多斯市婦聯啟動實施“安陸隆”項目4個。截至目前,全市開展“安陸隆——與法同行 知法守法”普法活動200餘場次,重點圍繞反家庭暴力法、民法典、婦女權益保障法、禁煙法等社會家庭相關熱點問題,採用解讀法條、以案釋法、發放宣傳資料等方式開展法治講座、法治宣傳活動;并依托“天驕女韻”微信公眾平台開設“云課堂”,推出打拐反拐、未成年人保護、反家庭暴力、家庭教育促進法等普法專題講座4期,“云課堂”被內蒙古

自治區黨委宣傳部表彰為全區“示范學習講堂”。同時,摸排全市重點人群家庭情況,建立健全工作台账,據統計,目前全市有生活困難、留守流動殘疾等重點婦女1190人,重點兒童547人,重點家庭191戶,排查婚姻家庭矛盾糾紛225戶,成功化解矛盾糾紛47起,心理疏導33次,心理沙盘治療9次,慈善救助2場。除此之外,鄂爾多斯市婦聯還與當地檢察機關共同實施困難婦女司法專項救助行動,救助困難婦女77人,救助金額達104萬餘元。全市建立婚姻家庭糾紛人民調解委員會10個,婦女兒童維權站221個。

鄂爾多斯市婦聯負責人告訴記者:“下一步,全市各級婦聯組織要把學習黨的二十大精神的成效轉化為推動工作的實際行動,落實男女平等基本國策,切實把維護婦女兒童權益工作做在平常、抓在經常、落到基層,完善多部門聯動、多方面參與、多載體運行的社會化維權網絡,進一步提高婦女兒童權益服務的實效,不斷增進全市婦女兒童的获得感幸福感安全感。”

化工程結束後,村民們的房屋防水功能會更好、更耐用、更美觀,整個江龍村就美了。”清晨,漫步在江龍村,冬日的陽光將溫暖灑在江龍村和每一位村民身上,沐浴著初升的朝陽,人們開始了新的一年。

“黨的二十大報告明確指出要發展鄉村特色產業,我們村的柑橘產業就屬於特色產業,黨的二十大結束後村黨支部就召集支委一班人和群眾代表商討江龍村的柑橘產業如何提檔升級。”劉忠恩對記者說,村里最早種的几百亩柑橘面臨品種老化、品質下降等問題,我們準備和縣農科局研究怎麼辦。

“隨著村民生活水平的提高和柑橘園的不斷擴大,用水量也越來越多,村里計劃在高處建一個300立方米的池,再將水引入各家各戶和田間地頭。”魏有權接過話茬說,村里還準備提升村村壩口到村活動室的主干道,在兩座小山頭搭建觀景台。“等村庄美

□ 中國婦女報全媒体記者 任然
□ 肖興蘭

在四川省涼山彝族自治州寧南縣遠鎮榨油村,活著一個勤勞熱心的“貼心嫂子”隊伍。同其他很多村一樣,榨油村的青壯年都外出務工了,村里留守的只有老人和孩子。

“一旦遇到個紅白喜事或緊急情況怎麼辦?”時任村婦聯主席的吳道春注意到了這個問題。她找到村支部書記吳順雲和駐村干部肖興蘭商量,並給出了一個建議:“我們應該成立一支由婦女姐妹組成的隊伍,哪家有難事和急事好幫忙。”就這樣,“貼心嫂子互助組”应运而生。倡議人便是先後擔任榨油村婦聯主席、榨油村3組組長等職務的“70後”黨員吳道春。

互助組剛成立時,村上定了一個“三必須”的規矩:村組干部中的女同志必須加入,男干部的配偶可以自食其力的必須加入,村上的女黨員有能力的必須加入。隊伍成立之初,只有不到20人,但卻承擔起了為留守老人打掃衛生、照顧病人及留守老人入院、調解鄰里矛盾糾紛等事務。目前,這支隊伍已經發展到61人。

貼心嫂子

臨近春節,榨油村家家戶戶忙著殺年豬、請客吃湯,而與其他家熱鬧的場景相比,鄧興全家顯得特別冷清。鄧興全和老伴陳躍珍都70多岁了,還患有嚴重的白內障、眼睛幾乎失明,而女兒已遠嫁。鄧興全家的情況讓吳道春看在眼里急在心里,她当即提議“貼心嫂子互助組”成員伸出援手。

“鄧叔叔,馬上过年了,我們几个‘贴心嫂子互助组’的人来给你家打打打扫卫生。”话音未落,吴道春就和五六个妇女带着清扫工具,走进了鄧興全家。

“感谢你们,但我现在年猪都还没有杀,孩子也没有回来,这可咋办哪?”鄧興全焦急地说。吳道春看見老人豬圈里還躺著一頭大肥豬,即說:“不急,我馬上找書,請他帶兩個男同志來,加上我們幾個幫忙,一會兒就幫你整好。”

大家忙了半天時間,幫鄧興全家殺了年豬,並將兩位老人的家收拾整潔後才離開。

“村民有需要我都會幫忙,像送村民小孩上醫院、為留守老人洗頭剪指甲這類的小忙,只要村民來找我,我能幫的都會答應。”吳道春說,作為黨員,為村民解決急愁難盼是分內的職責。

勸勞榜樣

走進吳道春家,只見一塊寫著“天道酬勤”的家訓牌匾挂在客廳最醒目的位置上。說起“勤勞”,吳道春也是村民們公認的榜樣。

生有了女兒後,吳道春想給女兒更好的生活,便和丈夫商量做一個小生意。2014年,吳道春和丈夫用自己的自住房開起了农家乐。

從此,每天天沒亮,夫妻倆就起床整理桌子,打掃衛生,在熱氣騰騰的煙火中忙碌,“忙到半夜一兩點是常有的事兒。”吳道春說。

在經營方面,夫妻倆兼顧飲食健康及客人口味,堅持選用最新鮮的食材,並且價格實惠,生意一直欣欣向榮。“想要致富不能等、靠、要,人只要精神不倒,日子一定會越過越好!”吳道春說。

吳道春不僅特別能吃苦,還敢於挑戰和突破。2016年,因农家乐有擴大經營的需求,原有的老房子已不能滿足經營需要,吳道春萌生了翻修新房的念头,可算了下賬却发现自己的積蓄只有預算的四分之一。丈夫建議過兩年積蓄多點再考慮建新房。

“新房我們今年必須修。”吳道春果斷地提出。她大膽地向銀行申請了貸款,僅用了大半年的時間,就建起了四層小樓房。夫妻倆比以前更辛苦了,起早貪黑地養蚕、喂豬,不到三年時間就還清了所有債務。

帶領“貼心嫂子互助組”走家入戶解決群眾難題,一丝不苟地經營农家乐的日常瑣細……吳道春用“腳不沾地”形容自己當下的生活狀態,她在經營好自己家小日子的同時,也感召著村民們向更美好的生活,在她的帶領下,一股互幫互助、團結進取的新風尚正在榨油村悄然生長。

北京市海澱區“青之光”巾幗志願服務項目正式啟動

中國婦女報全媒体記者耿興敏 發自北京 近日,在第37個“國際志願者日”來臨之際,北京市海澱區首家全國文明實踐巾幗志願“陽光站”——“青之光”巾幗志願服務項目正式啟動。

據了解,海澱“青之光”巾幗志願服務項目下設“青之光”巾幗志願孵化和“青聆陽光”家庭家教家风服務兩個主題,包含“青之光”北宮門巾幗志願服務隊、“青聆陽光”家庭家教家风服務隊、相伴夕陽紅手工編織隊、“青心”幸福驛站服務團4支巾幗志願服務隊,成為開展文明實踐、巾幗志願、家庭志願的重要品牌項目。

其中,“青之光”巾幗志願服務隊現有80人,年齡最大近70歲,最小7歲,在每個周末和節假日在頤和園北宮門為廣大居民、中外游客提供助老指引、現場帮扶、義務指路等服務。“青聆陽光”家庭家教家风服務隊則以助老護童為主要任務,通過訪談形式記錄老人口述親身經歷,梳理老人生命故事,以好家風引導少年兒童向善發展,提供關愛陪伴、科技助老等服務。

据悉,截至今年11月底,北京市海澱區註冊巾幗志願服務隊人數已達2.1萬,志願家庭6773戶,365個社區已註冊志願家庭服務隊。

四川涼山寧南縣遠鎮榨油村吳道春:為村民搭起「互助桥梁」的「贴心嫂子」

新疆女科技工作者協會成立

福建寧德實現低收入婦女“兩癌”救助全覆蓋

中國婦女報全媒体記者吳軍華/李菁雲 發自寧德 “謝謝黨和政府的關懷,謝謝‘娘家人’的關愛!”11月25日,福建省寧德市福安市外塘村李名英(化名)收到中國婦女基金會撥付的1萬元“兩癌”救助金后感動不已。

據介紹,今年寧德市首次將城鎮低收入“兩癌”婦女納入救助範圍,擴大“兩癌”救助惠及面,补齐了城鎮低收入“兩癌”婦女救助短板,實現低收入婦女“兩癌”救助全覆蓋。截至11月底,全市已救助“兩癌”婦女141人,發放救助金82萬元。

近年來,寧德市婦聯將“兩癌”患病婦女救助工作作為市婦聯系統“我为群众办实事”工作的重要舉措,構建“宣傳+篩查+保險+募捐”的關愛健康救助保障體系。一方面,各級婦聯通過“線上+線下”的宣傳方式,普及女性健康知識預防措施,組織發動轄區35-64歲農村困難婦女和城鎮低保婦女到指定醫療機構接受免費“兩癌”篩查,不斷提高篩查覆蓋面,做到早發現早治療。另一方面,各級婦聯積極動員更多婦女參加“女性安康險”,並通過開展“母親健康1+1”公益募捐活動,爭取各級部門以及社會各界爱心人士支持。自2013年以來,寧德市累計救助2477名“兩癌”婦女,發放救助金993.94萬元。其中,709.94萬元來自全市各級各部門及社會各界爱心人士捐贈。

寧德市婦聯相關負責人表示,下一步,市婦聯將繼續加大對“兩癌”婦女的關愛帮扶力度,同時加強相關政策和女性健康知識宣傳,努力營造全社會共同關愛婦女健康、救助困難母親的良好氛圍。

福建寧德實現低收入婦女“兩癌”救助全覆蓋

中國婦女報全媒体記者吳軍華/李菁雲 發自寧德 “謝謝黨和政府的關懷,謝謝‘娘家人’的關愛!”11月25日,福建省寧德市福安市外塘村李名英(化名)收到中國婦女基金會撥付的1萬元“兩癌”救助金后感動不已。

據介紹,今年寧德市首次將城鎮低收入“兩癌”婦女納入救助範圍,擴大“兩癌”救助惠及面,补齐了城鎮低收入“兩癌”婦女救助短板,實現低收入婦女“兩癌”救助全覆蓋。截至11月底,全市已救助“兩癌”婦女141人,發放救助金82萬元。

近年來,寧德市婦聯將“兩癌”患病婦女救助工作作為市婦聯系統“我为群众办实事”工作的重要舉措,構建“宣傳+篩查+保險+募捐”的關愛健康救助保障體系。一方面,各級婦聯通過“線上+線下”的宣傳方式,普及女性健康知識預防措施,組織發動轄區35-64歲農村困難婦女和城鎮低保婦女到指定醫療機構接受免費“兩癌”篩查,不斷提高篩查覆蓋面,做到早發現早治療。另一方面,各級婦聯積極動員更多婦女參加“女性安康險”,並通過開展“母親健康1+1”公益募捐活動,爭取各級部門以及社會各界爱心人士支持。自2013年以來,寧德市累計救助2477名“兩癌”婦女,發放救助金993.94萬元。其中,709.94萬元來自全市各級各部門及社會各界爱心人士捐贈。

寧德市婦聯相關負責人表示,下一步,市婦聯將繼續加大對“兩癌”婦女的關愛帮扶力度,同時加強相關政策和女性健康知識宣傳,努力營造全社會共同關愛婦女健康、救助困難母親的良好氛圍。